

# 深化派驻机构改革 提高派驻监督质量 推动全面从严治党向纵深发展

## ——专访中央纪委国家监委有关负责同志

新华社记者

近日,经党中央同意,中共中央办公厅印发了《关于深化中央纪委国家监委派驻机构改革的意见》(以下简称《意见》)。《意见》要求对中央纪委国家监委派驻机构领导体制、职责权限、工作机制、制度建设、干部队伍建设等进行改革,健全党和国家监督体系,推动全面从严治党向纵深发展。日前,记者就有关问题采访了中央纪委国家监委有关负责同志。

**问:**请您谈谈进一步深化中央纪委国家监委派驻机构改革,完善派驻监督体制机制的重要意义。

**答:**党的十九大对健全党和国家监督体系作出战略部署,提出构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系的目标任务。深化中央纪委国家监委派驻机构改革,制定出台《意见》,是深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,健全党和国家监督体系,把制度优势转化为治理效能的重大举措。其重要意义主要体现在以下四个方面:

第一,深化派驻机构改革是维护

党中央权威和集中统一领导的必然要求。在党和国家治理体系中,党中央是大脑和中枢,必须有定于一尊、一锤定音的权威。深化中央纪委国家监委派驻机构改革,完善派驻监督体制机制,有利于强化对中央和国家机关部委、中管企业、中管金融企业、党委书记和校长列入中央管理的高校的政治监督,维护习近平总书记核心地位,维护党中央权威和集中统一领导,加强党对各领域各方面工作领导,为统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局提供坚强政治保证。

第二,深化派驻机构改革是健全党和国家监督体系的重要内容。派驻监督是党和国家监督体系的重要组成部分,本质上是上级纪委对下级党组织监督的一种机制。在总结党的十八大以来加强派驻监督经验基础上,进一步深化派驻机构改革,突出日常监督职能,赋予派驻机构监察权限,拓展派驻全覆盖范围,有利于强化对所有党员和行使公权力的公职人员的监督,实现党内监督和国家机关监督、党

的纪律检查和国家监察的有机统一,进一步完善中国特色社会主义监督体系,增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

第三,深化派驻机构改革是推进治理体系和治理能力现代化的客观需要。党的十八届三中全会对全面深化改革作出战略部署,就推进纪检监察体制改革提出一系列重大举措。落实党中央要求,中央纪委扎实推进派驻机构改革,实现对中央一级党和国家机关派驻纪检机构全覆盖。党的十九届三中全会对深化党和国家机构改革作出部署,对推进党的纪律检查体制和国家监察体制改革提出新的要求。深化派驻机构改革,有利于完善纪检监察领导体制和工作机制,提高派驻监督质量,推动构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系。

第四,深化派驻机构改革是解决管党治党突出问题的有效举措。党的十八大以来,全面从严治党成效显著。派驻机构认真履行党章赋予的职责,聚焦主责主业,在全面从严治党中

发挥了重要作用。但从当前情况看,有的部门和单位党组织落实全面从严治党政治责任不力,一些领域权力寻租、利益输送等腐败问题仍易发多发;有的派驻机构担当精神不强、监督手段单一,派驻领导体制和工作机制尚不健全,影响了监督效果。针对这些突出问题,有必要通过深化派驻机构改革,进一步发挥派驻机构“派”的权威和“驻”的优势,督促党组(党委)担当起政治责任,推动全面从严治党向纵深发展。

**问:**请问《意见》在加强对派驻机构的领导方面,有哪些新的要求?

**答:**派驻机构是中央纪委国家监委的重要组成部分,由中央纪委国家监委直接领导、统一管理,首要任务是监督驻在部门领导班子及其成员和司局级干部,及时准确发现问题,有效发挥探头作用。为全面加强派驻机构的领导,《意见》主要提出了以下改革举措:一是明确领导体制。建立中央纪委常委会统一领导、中央纪委国家监委统一管理,(下转第八版)

弘扬民族精神、奋斗精神

## 以笔作枪 冲击封建政治的勇士王韬

据新华社南京10月31日电(记者邱冰清)1867年,一艘驶往法国的轮船上,有一位中国人王韬。这段欧洲之旅,既成为他开启国人眼界的素材,也成为他思想转变的契机。王韬,1828年生于江苏苏州,中国近代思想家、政论家、报人,18岁中秀才。1849年应英国传教士麦都思邀请,王韬到上海墨海书馆工作,在编校译书过程中,他开始逐渐接触西方文明。

青年时代的王韬就喜欢读“域外书”,然“惟以老母在堂,不敢作汗漫游。”1867年,理雅各邀请王韬前往英国。此时他的母亲已故,没有后顾之忧的王韬欣然接受邀请,踏上欧洲的土地。

异国三年间,他将所见所闻所感,如西方的文化、科学、教育、经济与政治制度等记录下来,后编辑成《漫游随录》,增进了中国人对西方的了解。同时他以其东方文化人的身份,在西方传播了中国文化。

受西方报业的启发,王韬于1874年在香港创办了《循环日报》。其创办伊始表现出不同一般的个性:坚持按日出版、由中国人完全自办自营及突出的政论色彩。王韬曾在《本馆日报略论》明确表示,《循环日报》不仅要国内外事消息于一纸,而且要毫不隐讳地表述报社的看法和主张,“借彼事端发挥胸臆,以明义理之不诬、报应之不爽”。他发表的《变法自强上》《变法自强中》《变法自

强下》三篇政论,认为只要中国统治者顺人心,尽人事,亟图变法自强,就能促使中外之势发生变化。

不仅如此,王韬还希望以编纂刊行西方历史著作来增进中国人对西方世界的了解,从而打破中国官民的封闭状态。同时期望通过对外国史志的介绍,对西方国家强弱盛衰变化原因的探讨,针对中国现实,刺激国人发奋进取,改革图强。他的《普法战纪》和《法国志略》在19世纪70年代的中国引起了极大反响。到19世纪90年代,梁启超在《西学书目表》等书中对其加以大力推荐。戊戌改良运动的发动者们,试图以其中对国势、政体、民情、科学技术等时代焦点问题的强烈关怀,来引发国人对现实社会的思考,从而促进中国改革运动的早日到来。

甲午一役,中国跌进了更加耻辱的灾难之渊。王韬把拯救中国的希望寄托在新一代维新主义知识分子身上。1894年,他在上海与孙中山见面,为其写信给当时在李鸿章幕中供事的朋友,请他介绍孙中山与李鸿章见面。1895年,他与“公车上书”后名声正响的康有为在上海见面,鼓励他把改革的主张变为改革的政治活动。王韬欣喜于新一代改革者的政治实践,自己却再无力投身其中。1897年王韬溘然长逝,一代思想伟人完成了他的历史使命。

## 中国驻美大使表示 中美之间需要更多善意

据新华社华盛顿10月30日电(记者刘阳 胡友松)中国驻美大使崔天凯30日在华盛顿表示,中美双方需要更多善意,以抵消目前存在的“消极声音”。

崔天凯当天在美全国记者协会举行的纪录片《善良的天使》观影活动上致辞说,许多人对近期中美关系形势深感忧虑,在这充满挑战的时刻,中美关系发展更需要“善良的天使”。

崔天凯表示,过去40年中,每当中美关系遭遇坎坷,两国人民都在那里默默努力,“正是因为他们们的不懈努力,我们才能弥合分歧,实现两国关系持续稳定发展。”

崔天凯说,虽然近期有很多关于中美关系的消极声音,但这部纪录片令人相信“善良的天使”仍然存在。《善良的天使》预计于今年12月和明年1月分别在中美两国首映。

## 俄船坞沉水事故造成 “库兹涅佐夫”号航母甲板受损

据新华社圣彼得堡10月30日电(记者鲁金博)据塔斯社30日报道,在俄罗斯摩尔曼斯克州发生的浮动船坞沉水事故造成“库兹涅佐夫”号航母甲板受损,还造成1人失踪,4人受伤。

塔斯社援引俄罗斯联合造船集团总裁拉赫曼诺夫的话报道说,29日晚,承担对俄“库兹涅佐夫”号现役航母维修工作的一座浮动

船坞因故障沉入水中,船坞上的起重装置掉落在航母上,将航母甲板砸出一个直径约5米的洞。事故造成1人失踪,4人受伤。

据悉,航母关键部分均未受损,维修工作将按计划完成。发生事故的浮动船坞是目前世界上最大的浮动船坞之一。“库兹涅佐夫”号航母是俄罗斯唯一现役航母,于1991年正式服役。

## 美航天局宣布 开普勒太空望远镜“退休”

据新华社华盛顿10月30日电(记者 周舟)美国航天局30日宣布,开普勒太空望远镜“退休”了,它在太空工作了9年多,发现了2662颗系外行星,其中许多行星有可能孕育生命。

美航天局说,开普勒太空望远镜因能源耗尽而无法继续开展科学作业,它会在当前所在轨道停止工作,这是一个远离地球、安全的轨道位置。

美航天局负责科学任务的官员托马斯·楚比兴说,开普勒望远镜承担了美航天局第一项行星搜寻任务,成果超出预期,它不仅找到了许多太阳系以外的行星,还启发科学界开创了全新的研究领域,为今后继续探索太阳系以外的生命铺平了道路。

## 土耳其一教练机失事两人遇难



这是10月30日在土耳其安塔利亚省马纳夫加特区拍摄的飞机坠毁现场。当日,土耳其一架教练机在南部安塔利亚省马纳夫加特区失事,机上两名飞行员遇难。新华社发

## 印尼疑发现失事客机残骸

核心提示

印度尼西亚军方官员10月31日说,搜寻人员接收到探测设备信号,疑似锁定印尼狮子航空公司失事客机残骸,潜水员将作水下确认。狮航是印尼最大私有民航企业,1999年创建至今发生多起安全事故,导致6架客机完全损毁。



10月30日,在印度尼西亚加拉瓏附近海域,救援人员参与搜救。

新华社发



10月30日,在印度尼西亚加拉瓏附近海域,一名参与搜救的海军士兵进入水中。

新华社发

### 有眉目

印尼军方负责人哈迪·塔哈亚托31日接受当地一家电视台采访时说,探测设备发回信号,疑似找到失事客机残骸所处位置;潜水员将前往水下,确认是否是失事客机残骸。

他说:“今天早晨,搜救局负责人向我汇报,可能已经找到JT610航班所处位置。我们将派人前去确认,希望这正是我们要找的客机机身。”

按美联社的说法,如果能定位失事客机机身,意味着离找到“黑匣子”更近了一步。黑匣子是驾驶舱语音记录器和飞行数据记录器的俗称,可望在失事原因调查中起关键作用。

印尼海军一名官员31日中午说,在首都雅加达东北方向海域水下32米发现一个物体,长度大约22米,疑为客机部分残骸。

印尼政府30日确认,狮航JT610航班29日从雅加达飞往滨港市,6时20分起飞,6时32分与地面失去联系,坠入距雅加达东北海岸大约15公里的瓜哇海海域。

### 盼奇迹

搜寻人员31日把搜索半径从前一天的10海里扩大为15海里。

搜救部门官员说,已找到的遗骸分装至48个运尸袋,运往医院,等待接受身份验证。院方已采集近150份脱氧核糖核酸(DNA)样本用于比对,预计4至8天可得出结果。

失事客机载有8名机组人员和181名乘客,包括3名儿童。虽然基本上可以确定他们全部遇难,但一些家属仍盼望出现奇迹。

托尼·普里尤诺·阿迪的女儿乘坐这架客机。他说:“我一直祈祷出现奇迹。虽然理论上客机已经坠海,但作为一名父亲,我期盼出现奇迹。”

印尼官方安塔拉通讯社31日报道,因这起坠机事件,交通部长布迪·卡亚当天宣布解除狮航技术部门总监和多名技术人员的职务。现阶段不清楚解职是暂时性还是永久性。

## 缅甸举行座谈会 促进缅中旅游合作

据新华社仰光10月31日电(记者庄北宁 黄庆义)缅甸酒店和旅游部部长翁貌30日在仰光与缅甸旅游业界人士举行座谈会,探讨进一步促进缅中旅游合作。

中国国际航空公司驻缅甸分公司总经理骆军表示,希望缅甸建立旅游安全应急机制以保障游客安全,维护当地旅游秩序,能够让从业者公平竞争,为游客提供更方便、更好的服务。

缅甸希望借此增加中国民众对缅甸的了解,吸引更多中国游客。

## 俄试射导弹 北约军演照旧

据新华社挪威特隆赫姆10月30日电(记者张淑惠 梁有昶)北约秘书长斯托尔滕贝格30日说,俄罗斯已告知北约本周将在挪威以西公海海域试射导弹,但北约不会因此改变在

挪威及周边举行“三叉戟接点2018”联合军事演习的相关计划。斯托尔滕贝格当天前往挪威中部城市特隆赫姆附近一处峡湾滩头观摩“三叉戟接点2018”军演的公开

展示活动。北约“三叉戟接点2018”联合军事演习于10月25日至11月7日举行,这是北约自冷战结束以来规模最大的一次联合军演。

## 丹麦宣布召回驻伊朗大使

据新华社斯德哥尔摩10月30日电(记者和苗)哥本哈根消息:丹麦外交部30日宣布召回丹麦驻伊朗大使,并将向欧盟通报此事。

据丹麦通讯社报道,丹麦外交大臣穆萨埃森当晚在新闻发布会上说,有外国安全部门计划在丹麦领土上针对某个人实施袭击,这是完全不

可接受的。他表示,召回大使是非常严肃的外交行动,丹麦还将向欧盟通报此次事件,寻求欧盟对伊朗实施更严厉的制裁。